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ARCHIVES DEPARTEMENTALES DES YVELINES
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Retranscription d’un courrier

relatif à 55 colonnes du Château Vieux de Meudon

Daté du 11 ventôse an 12  

[Vendredi 2 mars 1804]
3e Division
Bureau des Batiments civils et Prisons

Enregistré à l’arrivée, N° 661 Ventôse

Enregistré au départ, N°67

Invitation de prendre des mesures pour contraindre d’Adjudicataire de la démolition du Vieux Château de Meudon, à faire enlever les linteaux et les chapiteaux des 55 colonnes distraites de la Vente de ce Château
. 
Paris, le 11 Ventose an 12
 de la République française.

Le Ministre de l’Intérieur,

Au Citoyen Garnier, Préfet du Département de Seine et Oise.
Le Ministre des finances, Citoyen Préfet, sur la demande que je lui en ai faite, a ordonné que 55 futs de Colonnes, tant en marbre qu’en pierre, qui entrent dans la décoration du Vieux Château de Meudon, seraient distraites de la Vente des matériaux de ce Bâtiment.

Le Cahier des charges de l’Adjudication n’ayant point impôsé à l’Adjudicataire, l’obligation de déplacer ces fûts de colonnes, J’ai, le 25 Pluviôse dernier
 ; chargé le Sieur Ballu, Entrepreneur de charpente, de procéder à leur enlêvement ; mais il résulte des renseignements qui viennent de m’être donnés, que l’Adjudicataire de la Démolition se refuse à faire enlever les linteaux en plates bande ainsi que les chapiteaux dont ces mêmes colonnes sont surmontées, quoique ces parties lui appartiennent aux termes de son Adjudication et que leur déplacement doive nécessairement précéder celui des futs qui ont seulement été réservés.
Le Conseil des Bâtiments Civils, que j’ai consulté, assure que cet Adjudicataire, n’est nullement fondé dans le refus qu’il fait de remplir cette partie de ses engagement et la raison seule le voudrait, ainsi quand bien même les conditions de l’Adjudication n’en diraient rien, puisqu’il est tout naturel que la Partie supérieure des Colonnes dont il s’agit soit démolie avant les futs qui la supportent.

La figure de l’autre part dont la teinte rouge indique ce qui est réservé au Gouvernement, vous le démontrera d’une manière bien sensible.

Dans cet état de choses, Je vous invite, et au besoin vous charge expressément, Citoyen Préfet, d’user dans le plus bref délai possible, de tous les moyens qui sont en votre pouvoir ; pour faire cesser les obstacles qu’apporte l’Adjudicataire de la démolition du Vieux Château de Meudon, à l’enlêvement des 55 futs de Colonnes dont le Gouvernement s’est réservé la propriété. Je vous invite également à prescrire d’une manière positive à cet Adjudicataire, de ne point encombrer par des matériaux les passages nécessaires à la sortie des futs de Colonnes dont il s’agit. Veuillez bien, Citoyen Préfet, me donner connaissance des mesures que vous aurez prises à ce sujet et surtout veiller à ce que les ordres que vous donnerez recoivent une prompte éxécution. 

J’ai l’honneur de vous saluer.

[Suit la signature]
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Schéma tracé en marge de la lettre
� Mention inscrite en marge.


� Vendredi 2 mars 1804.


� mercredi 15 février 1804





