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Rapport de François Collet Duclos 
relatif à la démolition du Château Vieux de Meudon

3 ventôse an 13

[vendredi 22 février 1805] 
Le rapport de Duclos sur la destruction du 3 ventôse an 13 : 

L’an Treize de la République, Premier de L’Empire Français, le Trois Ventôse et Jours suivants
.
En Exécution de l’arrêté de Monsieur Le Conseiller d’Etat, membre de la Légion d’Honneur, Préfet du Département de Seine et Oise, en datte du vingt six Brumaire dernier
, et en Conséquence de l’ordre Consigné dans sa lettre du vingt sept Nivose
, ayant pour objet de Constater les Travaux qui restent à faire, pour que la démolition du Vieux Château de Meudon, l’Enlèvement des matériaux et des immondices soient Terminés le Vingt quatre floréal prochain
, Epoque à laquelle la place doit Etre rendue Nette, Conformément à L’article vingt six du Cahier des Charges, inséré au Procès-Verbal d’adjudication.

Moi, François Collet Duclos, Inspecteur des Batiments Nationaux, soussigné, Je me suis transporté à Meudon, sur la propriété nationale, nommée le Vieux Château, où étant, J’ai trouvé les sieurs Bissé, et Ternissien, adjudicataires, auxquels J’ai donné lecture de l’arrêté et de la lettre Cy dessus Relatés, après quoy J’ai fait Toutes les Reconnaissances, et pris tous les Renseignements et notes nécessaires, pour dresser le rapport ordonné par Monsieur le Préfet, et auxquelles opérations J’ay procédé, tant sur les lieux qu’en mon domicile à Versailles, de la manière et ainsy qu’il suit : 

J’ai relevé un Plan de l’Emplacement de tous les Batiments livrés à la Démolition, lequel, Etant mis au net, indiquera, par des Teintes différentes, ce qui Est démoli, et ce qui reste Encore à Démolir.

J’ay fait aussy différents Toisés des objets non Encore Démolis, afin de Connaitre, par aproximation, En Evaluant le Travail d’une Journée d’homme, quel nombre il Conviendra d’Employer, pour que le déblayement soit Effectué le vingt quatre floréal Prochain.
Ayant d’abord rapporté et mis au net, le Plan cy dessus Enoncé, et qui sera annexé au présent, J’ai indiqué dessus, par une Teinte, rouge pâle, les objets démolis En ce moment, Consistant dans l’aile à gauche, plus de la moitié du Batiment du milieu, portion de l’aile à droite, et tous les Batiments dits le Gouvernement
 ; et par une autre Teinte plus foncée, ceux à Démolir.

J’ay ensuite procédé à différents Calculs comparatifs qui m’ont Donné les Résultats suivants.

La Totalité des Batiments à démolir, occupent une Etendue superficielle d’Environ 3780 mètres.

La portion Démolie Contient à peu près trois mille cent mètres superficiels, ce qui égalerait, à peu de chôse près, les Cinq Sixièmes de l’ensemble ; les Combes du sixième restant, et partie des Planchers et cloisons intérieurs sont aussy démolis ; mais attendu, que les Batiments abatus, ne le sont que Jusqu’au niveau du Carreau du Rez de chaussée, et qu’ils doivent l’être, Conformément à l’art : quatorze du cahier des charges, jusqu’à un mètre seize centimètres en contre bas du sol de la Cour, ce qui laisse à démolir encore, dans cet endroit, environ un mètre soixante centimètres de fondation, et les Voûtes des souterrains qui s’y trouvent ; attendu aussy que beaucoup de Décombres, provenant des objets maintenant Démolis, ne sont point Encore remblayés, J’Estime que la démolition n’est en ce moment qu’aux trois quarts. 

Pour que le quart restant puisse être Démoly dans les Soixante quatre Jours, qu’ont encore les Adjudicataires, il faut que leurs moyens d’Exécution soient en raison des résultats que présentent les calculs Cy-après. 

Les Constructions composant les Batiments qui sont encore sur pied, produisent, calculés jusqu’au niveau du rez de chaussée, à peu près un Cube de quinze cents quatre vingt stères ; un homme pouvant démolir de cette Construction quatre stères dans sa Journée, les 1580 stères nécessiteront trois Cent quatre vingt quinze Journées Cy … 
395 Journées. 

Les murs en fondation, et les voutes des souterrains produiront Environ dix neuf cents soixante six stères, mais cette construction étant Extrêmement solide, et les mortiers très durs, un homme n’en pourra démolir, dans le jour, qu’un stère et demy, par tant, les 1966 stères Employeront treize Cents onze Journées Cy …. 
1311 Journées.

Les Immondices résultantes de cette démolition, et celles restantes des Portions démolies, produisent environ 3450 stères et Employeront, pour être Remblayée dans les endroits indiqués à raison de sept stères par chaque Journée d’un homme, quatre cents quatre vingt Treize Journées Cy … 
493 Journées.
Total des Journées à Employer Pour Terminer la démolition et le Remblayement des Immondices Cy … 
2.199 Journées.

Lesquelles deux mille cent quatre vingt dix neuf Journées, divisées par les 64 Jours qui restes Encore, pour atteindre le vingt quatre floréal, donnent pour quotien un peu moins de trente Cinq, qui serait le nombre d’hommes à Employer pendant Soixante quatre Jours, mais il Conviendrait d’en mettre quarante, pour récupérer les Jours que les ouvriers pourraient Consacrer au repos ; Je pense que les adjudicataires Pouraient trouver de l’avantage, à donner Cette Besogne à Tâche, ce qui leur serait facile d’après les Bâses Cy dessus.

Les matériaux à provenir de cette démolition, et dont les adjudicataires voudraient tirer partie, consisteraient en pierre, moëlon, Brique, charpente, et produiraient déduction faite des Décombres, 2.364 Stères.

Une voiture à Trois chevaux, pouvant charger deux Stères, il suffirait, pour Effectuer l’enlèvement des dits 2.364 Stères, de Cinq Voitures, faisant chacune quatre Voyages, pendant soixante Jours, mais si le Dépôt était Voisin de la Démolition, Elles pourraient faire plus de quatre voyages, et alors, il faudrait moins de Temps.

Il Résulte des Combinaisons et détails Cy dessus, qu’en Employant, pendant soixante quatre Jours, quarante hommes et Cinq Voitures à Trois chevaux, la démolition pourrait Etre Terminée, et les Remblayes et Déblayements Effectués.

Fait et dressé par moi Inspecteur Soussigné, 

Duclos.
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[Schéma dressé par Duclos en dernière page de son rapport.]

Plan figuré du Vieux Château de Meudon.

La teinte Rouge Pâle désigne les portions de Batiments maintenant Démolies.

A.Fossés qui devaient être Comblés et qui le sont presqu’en totalité.

B.Cours et Terrasses.

C.Emplacement sur le quel Existaient les Batimens dit le Gouvernement, et sur le quel seront Déposés le surplus des Décombres, Lors que les fossés et les souterrains seront Comblés.

Fait et dressé par moi Inspecteur Soussigné.

Duclos. 
Lettre de Duclos  accompagnant le rapport
 :

a. 1081.

Versailles, le 23 Ventose an 13. Premier de l’Empire Français
. 

A Monsieur le Conseiller d’Etat, Préfet du Département de Seine et Oise, Commandant de la Légion d’honneur.

Monsieur, 

J’ai  l’honneur de vous adresser le Provès Verbal que j’ai rédigé d’après les instructions contenues en Votre arrêté du Vingt six Brumaire dernier
 ; j’ai aissayé autant qu’il m’a été possible de remplir vos instructions, en vous soumettant tout les Détails propres à vous faire Connaitre la situation actuele du Vieux Château de Meudon.

J’ai démontré la Possibilité d’Effectuer la démolition et le déblayement Complet, dans le Délai qui reste encore aux adjudicataires mais l’activité indispensable dans cette Circonstance nécessitera l’Employe d’un plus grand nombre d’ouvriers et des frais assez Considerables, à raison des diligences qu’ils seront tenus d’aporter pour Terminer ce qui reste à faire. 
Il est de mon devoir néanmoins de Vous Représenter, Monsieur, que le délai accordé aux adjudicataires de la démolition du Vieux Château de Meudon eut été suffisant et que cette opération serait aujourd’hui plus avancée si les ouvriers n’eussent point été obligé de suspendre leurs Travaux pendant la majeure partie des deux hivers qui se sont Ecoulés depuis l’adjudication. Si ce motif, Monsieur, peut être a vos yeux de quelque Considération pour leur accorder une prorogation de délai au de là du Terme fixé par le Procès Verbal d’adjudication, et par Votre arrêté, je vous prie de vouloir me faire Connaître vos ordres ultérieurs afin que je puisse m’ Conformer.

Veuillez agréer Monsieur, l’hommage de mon Profond Respect. 

Duclos. 
� Vendredi 22 février 1805.


� Samedi 17 novembre 1804.


� Jeudi 17 janvier 1805.


� Mardi 14 mai 1805.


� Il s’agit de l’ « Aile des marronniers » du temps de Monseigneur. 


�On peut dater cette lettre du même jour que le rapport lui-même, soit le Vendredi 22 février 1805 et jours suivants. 


� Inscrite en haut, cette mention sert aux fins de classement. 


� Samedi 17 novembre 1804.





